
                                            
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: IX.              06. apríl 2025                             číslo: 14 

 
365 dní s pátrom Piom 

    
16. september: 
   Ó, Pane, kde ti budem môcť slúžiť lepšie než v kláštore pod zástavou 
chudáčika z Assisi? Tu sa Boh, vidiac moje rozpaky, usmial a úsmev mu 
dlhý čas nezišiel z tváre. Jeho úsmev zanechal v mojom srdci nevýslovne 
lahodný pocit; niekedy som ho skutočne cítil tak blízko seba, akoby som 
videl jeho tieň, a moje telo, celá moja bytosť jasala vo svojom Spasiteľovi, 
vo svojom Bohu. 
   Tu som v sebe zrazu pocítil prítomnosť dvoch síl, ktoré vo mne bojovali 
a ktorých zápas mi trhal srdce. Týmto dvoma rivalmi boli svet, ktorý ma 
chcel uchvátiť pre seba, a Boh, ktorý ma povolával k novému životu. Môj 
Bože! Kto by len dokázal opísať to vnútorné martýrium, ktoré sa vo mne 
odohrávalo? 
   Už len pri samotnej spomienke na onen vnútorný boj: ktorý vtedy vo 
mne prebiehal, mi v žilách tuhne krv, a to už odvtedy ubehlo dvadsať 
rokov. 
   Počul som hlas povinnosti, ktorý velil, aby som ťa poslúchol, pravý 
a dobrý Bože, ale tvoji a moji nepriatelia kruto trýznili, vyklbovali mi 
kosti, posmievali sa mi a skrúcali mi vnútornosti. 
   Chcel som ťa poslúchnuť, môj Boh a môj Ženích. Ten pocit vždy ovládal 
moju myseľ a srdce, ale kde nabrať toľkú silu, aby som dokázal pevnou 
a rozhodnou nohou pošliap falošné lákadlá a tyraniu sveta, ktorý nepatrí 
tebe?! 
   (List z novembra 1922 adresovaný sestrám Campanilovým - 
Korešpondencia, zv. III, s. 1005) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 07. apríl 2025 
Prepodobný otec Juraj 

18:00 (Lomné, sl.): 6. čas;  Kajúci Akatist (1.-3. ikos) 
 

Utorok, 08. apríl 2025 
Svätí apoštoli Herodión, Agabus, Rúfus, Asynkrit, Flegont a Hermés 

15:30 Sv. lit. (Bžany, sl.): † Damián, Helena, Juraj; Kajúci Akatist (4.-5.) 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Ján, Michal, Mária, Pavol  

(rod. Badaničová); Kajúci Akatist (6.-7.) 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Ján, Mária; Kajúci Akatist (8.-10.) 
Menl. časti: sl. s. 119   ap. zač. 273 evanj. Mk zač. 36  

 
Streda, 09. apríl 2025 

Svätý mučeník Eupsychios 
18:00 Svätá liturgia VPD (Lomné, sl.): † Ján, Mária, Ján, Anna 
Menl. časti: sl. s. 30, 53    
 

Štvrtok, 10. apríl 2025 
Svätí mučeníci Terencius, Pompejus a spoločníci 

15:30 Sv. lit. (Bžany, sl.): † Helena (Čečková, ročná) s panachýdou 
16:45 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † Helena (Hrinková, týždenná) s panach. 
18:00 Sv. lit. (Lomné, sl.): * Mária (Rusenová, za poďa.); Kaj. Ak. (11.-13.) 
Menl. časti: sl. s. 119   ap. zač. 209 evanj. Lk zač. 91 

 
Piatok, 11. apríl 2025 

Svätý hieromučeník Antipas 
18:00 Svätá liturgia VPD (Lomné, sl.): * Mária, Mateo a ich rodičia 
Menl. časti: sl. s. 31 
 

Sobota, 12. apríl 2025 
Sobota svätého a spravodlivého Lazára 

12:30 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
13:30 Sviatosť zmierenia (Lomné) 
 

Nedeľa, 13. apríl 2025 
Kvetná nedeľa 

08:00 Svätá liturgia (Bžany, stsl.): * Dana (nar.); myrovanie 
09:30 Svätá liturgia (Kručov, stsl.): * Jozef (nar.); myrovanie 
11:00 Svätá liturgia (Lomné, stsl.): * za všetkých veriacich; myrovanie 
Menl. časti: stsl. s. 178  ap. zač. 247  evanj. Jn zač. 41 
 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 
svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 

Zachariáša preto pokarhal a povedal mu, že videnie bolo od diabla. Ale Zachariáš 
sa nemohol zbaviť myšlienky na to, čo videl. Prišiel teda v noci k Pimenovi 
a porozprával mu o tom, ako mu horí vnútro (porov. Jer 20, 9). Keď Pimen videl, 
že zjavenie bolo od Boha, poslal ho k inému starcovi a povedal mu: „Čo ti ten 
povie, to aj sprav.“ Zachariáš šiel a vyrozprával všetko tak, ako sa stalo. A tento 
starec mu odvetil, že videnie bolo naozaj od Boha. Ale nech ide, vráti sa a bude 
celkom poslušný svojmu starcovi. 
17. Abba Mojžiš povedal Zachariášovi: „Povedz mi, čo mám robiť.“ Zachariáš sa 
po týchto slovách hodil na zem a hovorí: „Otče, či by som sa nemal ja pýtať 
teba?“ Starec mu odvetil: „Uver mi, Zachariáš, videl som Svätého Ducha, ktorý 
na teba zostúpil, a to ma núti pýtať sa práve teba.“ Vtedy si Zachariáš strhol 
kapucňu z hlavy, hodil ju na zem, pošliapal a povedal: „Ak sa človek nepokorí 
takýmto spôsobom, nemôže byť mníchom.“ 
18. Abba Pimen rozprával: „Abba Mojžiš sa pýtal Zachariáša pred jeho smrťou, 
čo vidí. Ten mu odvetil: ,Nie je, otče, lepšie mlčať?’ ,Máš pravdu,’ odvetil 
Mojžiš, ,je lepšie mlčať.’ A v hodine smrti abba Izidor, ktorý bol pri ňom, 
pohliadol na nebo a povedal: ,Raduj sa, raduj, syn môj Zachariáš, lebo sa pred 
tebou otvárajú brány nebeského kráľovstva.’“ 
19. Abba Izaiáš povedal: „Láska k ľudskej sláve rodí klamstvo, a jej pokorné 
odmietnutie tvorí v srdci veľkú bázeň k Bohu. Netúž preto byť priateľom 
slávnych tohto sveta, aby Božia sláva v tebe neodumrela.“ 
20. Ešte povedal: „Keď sláviš liturgie ako nehodný v pokore, budú milé pred 
Bohom. Keď do tvojho srdca vstúpi niečo márnivé a ostane v ňom alebo ak si 
spomenieš na niekoho, koho odsúdiš, vedz, že tvoja námaha bola márna.“ 
21. Ešte povedal o pokore, že nemá jazyk, aby hovorila o niekom alebo sa priečila 
tomu, kto ju trápi; že nemá oči, aby videla chyby iného alebo aby znevažovala 
niekoho; nemá do činenia s ničím, len so svojimi hriechmi. Pokorný človek je 
pokojamilovný k všetkým ľuďom podľa Božieho prikázania a nie podľa iného 
sklonu. A ak sa niekto bude postiť šesť dní alebo sa rozhodne pre veľkú námahu 
bez toho, aby mal pokoru, namáha sa márne. 
22. Ešte povedal: „Kto získal pokoru, pozná svoje hriechy. Keď pokoru stretne 
trápenie, obe vyženú z duše každú diabolskú myšlienku, budú živiť dušu sebou 
a svätými čnosťami. Ten, kto má ľútosť a pokoru, nebude sa trápiť súdením 
niekoho, lebo sa stanú celou jeho výzbrojou a ochránia ho pred hnevom 
a pomstou, a naučia ho zniesť všetko, čo sa s ním stane. Lebo ako sa môžu závisť 
alebo hnev priblížiť k tomu, kto pred Bohom ľutuje svoje hriechy?“ 
23. Ešte povedal: „Vedomé poníženie seba samého pred Bohom a poslušnosť 
Božím prikázaniam v pokore rodia lásku a tá – bezhriešnosť.“ 



24. Na otázku, čo je pokora, abba Izaiáš odvetil: „Pokora je vidieť seba ako 
najväčšieho hriešnika medzi ľuďmi a ponížiť sa ako taký, kto nerobí pred Bohom 
nič dobré. Skutky pokory sú tieto: mlčať, neporovnávať sa, neprotirečiť, podriadiť 
sa všetkým, skláňať pohľad, mať pred očami svoju smrť, neklamať, nerozprávať 
zbytočnosti, nevzpierať sa vyššiemu, netúžiť vystavovať na verejnosti svoje 
slovo, znášať urážky, nenávidieť nečinnosť, vedieť sa prinútiť k dobrému dielu, 
žiť triezvo, zriekať sa svojej vôle, nikoho nedráždiť a nikomu nezávidieť.“ 

● Dnes popoludní (Lomné) o 15:00 hod. sa pomodlíme veľkopôstnu večiereň. 
● V utorok a vo štvrtok po svätých liturgiách sa pomodlíme Kajúci Akatist. 
● V stredu a v piatok (Lomné) slávime sväté liturgie Vopred posvätených 
darov. 
● V sobotu budeme spolu s kňazmi vysluhovať sviatosť zmierenia pred Veľkou 
nocou. V Kručove začíname od 12:30 hod., v Lomnom 13:30 hod. Prosím, dobre 
sa na svätú spoveď pripravte. Všetkých pozývam. Prajem požehnaný čas. 
● Budúca nedeľa je Kvetná nedeľa. Slávime svätú liturgiu Jána Zlatoústeho 
(Lomné). Pred svätou liturgiou posvätíme bahniatka (bažičky). Po svätej liturgii 
bude myrovanie. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Guziová a rodina Popovičová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, 
čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev 
prostredníctvom platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore. 
Všetci, ktorí by mali záujem stať sa dobrodincami a potrebujú s tým pomôcť, 
môžete kontaktovať p. Michala Babeja (Kručov), p. Helenku Čečkovú (Lomné) 
a p. Janu Kasardovú (Bžany). Zatiaľ darovalo 22 darcov, suma 579 €, čo je 41 % 
z celkovej sumy 1.404 € za farnosť Lomné. 

 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Študent veselo vykračuje, nesie domov vysvedčenie. Rodina ho už 
netrpezlivo očakáva. Usmeje sa na prítomných, položí vysvedčenie na stôl 
a povie: „Hlavná vec, že sme všetci zdraví.“  
 Jano, s takým špinavým krkom nemôžeš ísť do školy!“ „Dobre, nepôjdem.“ 
 Vyhladovaní študenti sedia v internáte a fantazírujú: „Čo keby sme v uzbe 
začali chovať prasa?“ „Si normálny? A o tá špina?! A ten smrad?! „Však ono 
by si zvyklo.“ 
 Otec krúti hlavou nad synovým zlým vysvedčením. Ten sa však nedá: „Čo 
myslíš, sú na vine dedičné vlastnosti alebo zlý vplyv okolia?“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
Písal, že v poslednej dobe sa cíti celkom prázdny. Pracuje už dlhé roky s 
mladými. Venuje sa najproblematickejšej skupine 14-25-ročných. Tí so 
svojimi ťažkosťami, otázkami a zlyhaniami nechodia za rodičmi, ale za 
tým, ku komu cítia dôveru. Obracajú sa na toho, komu veria. Je to však 
náročné a vysiľujúce. Už dal v zbore návrh, aby zvolili iného. Navrhoval 
druhých bratov, ale oni s tým nesúhlasili, chcú práve jeho. Bol maďarskej 
národnosti.  
   Písal mi, že on nič zvláštne nerobí, len ukazuje na Pána Ježiša, ktorý im v 
skutočnosti jediný dokáže pomôcť. Naozaj pomôcť. To je pravda, ja som si 
však v tú chvíľu uvedomil, aké dôležité je aj ucho, čo je ochotné tieto 
problémy vypočuť, hruď, na ktorú si plačúcich niekto privinie, ruky, 
ktorými ich objíme alebo pohladí, chrbát, ktorý sa skloní k ľutujúcemu na 
kolenách, a ústa, ktoré vyslovia slová prijatia a uzdravenia a ktoré miesto 
súdenia sú ochotné modliť sa a žehnať. Taký bol Dušan. 
   Je však vyčerpaný. Stojí to toľko nasadenia a síl. Byť vždy pripravený, 
keď chcú oni hovoriť. Aj v noci, keď „zábava“ nedopadla tak, ako si 
mysleli, alebo ako im niekto naklamal. Niekedy je to len špeciálna 
príležitosť, ktorá sa rýchlo môže pominúť. Nechce ju premeškať. Nechce 
nevyužiť chvíľu, keď sú otvorení. Dnešní mladí majú toľko problémov, 
ktoré im nikto nepomáha riešiť! Ospravedlňoval sa, že ma otravuje takto v 
noci, ale keď rozmýšľal o tomto svojom vyhoretí, Duch Svätý mu prvého - 
hoci sa nikdy so mnou osobne nestretol - poradil mňa. Vnukol mu, aby sa 
zveril so svojimi otázkami a pochybnosťami práve mne. 
   Tak som sa pýtal viac na jeho službu. Má na starosti mladých v jednom 
zbore na južnom Slovensku. Ťahá to 15 rokov. Nejde len o pravidelné 
nedeľné stretnutia s mládežou, ale obracajú sa na neho prakticky neustále. 
A nielen domáci, ale takmer z celého Slovenska i z Čiech sa začali. Zrejme 
u neho našli pokoru a porozumenie, dobré rady a nie posudzovanie a 
kritiku. – Veľmi dobre, - pomyslel som si, - je to vzácny človek. - Oni sú 
jeho srdcovou záležitosťou. Cíti však veľkú vyčerpanosť a je na dne so 
svojimi silami. 
   Napísal som mu, že niečo podobné zažíval aj Pán Ježiš, keď bol dlhý čas 
s ľuďmi. S tým majú skúsenosti skoro všetci služobníci, stretnutia 
s mnohými ľuďmi akoby odoberalo slúžiacemu energiu. Ako keby si každý 
človek z nás niečo zobral. Čo však Potom aj Pán Ježiš ako človek v tele 
musel robiť? Pravidelne chodil do samoty a v modlitbe „dobíjal baterky“. 



V samote s Bohom Otcom. Modlitba bola základom jeho duchovného 
života, občerstvenie bral z rozhovoru lásky s Milujúcim.  
   Keď sa apoštoli raz zišli k Ježišovi a porozprávali mu všetko, čo robili a 
učili, on im povedal: „Poďte vy sami do ústrania na pusté miesto a trochu 
si odpočiňte.“ Lebo stále prichádzalo a odchádzalo mnoho ľudí a nemali sa 
kedy ani najesť. Odišli teda loďou na pusté miesto do samoty. (Mk 6, 30-
32) Ježiš im sám povedal, že potrebujú samotu a modlitbu.  
   Videli ich však odchádzať a mnohí sa dovtípili, kam. Keď vystúpil 
a videl veľký zástup, zľutoval sa nad nimi, lebo boli ako ovce bez pastiera. 
A začal ich učiť mnohým veciam. (Mk 6,33-34) Platí však aj, že nad naše 
potreby stojí služba. Ona má prednosť. Ježiš ju tiež kládol nad svoje 
potreby a neodmietol nikoho, hoci mohol byť unavený a túžil po intímnom 
rozhovore svojej ľudskej duše s Otcom. Veď Boh ho mohol občerstviť a 
posilniť aj počas služby. 
   Čo sa môžeme od neho podučiť je, že vedel veľmi dobre a efektívne 
využívať voľný čas, ktorý mu dával Otec, na modlitbu. Keď rozpustil 
zástupy, vystúpil sám na vrch modliť sa. Zvečerilo sa a on tam bol sám. 
(Mt 14,23) Marek to zachytáva trochu inými slovami: A hneď prinútil 
svojich učeníkov, aby nastúpili na loď a išli napred na druhý breh k 
Betsaide, kým on rozpustí ľud. Keď ich rozpustil, odišiel na vrch modliť 
sa. (Mk 6,45-46) Dal svojim úlohu, vedel si vytvoriť vhodný čas, „prinútil“ 
svojich, aby sa mohol ponoriť do modlitby.  
   Biblia nám zachytáva najmä Ježišov večerný a nočný rozhovor s Otcom, 
ale určite často odišiel do samoty s Bohom aj ráno a ponoril sa do dialógu s 
ním, pokiaľ učeníci spali.  
   Lukáš spomína aj najintenzívnejšiu Pánovu modlitbu na vrchu Tábor. 
Vzal so sebou Petra, Jána a Jakuba a vystúpil na vrch modliť sa. Ako sa 
modlil, zmenil sa vzhľad jeho tváre a jeho odev zažiaril belobou. (Lk 9,28-
29) Modlitbou sa dá premeniť aj únavou a vyčerpanosťou zo služby 
znečistený oblek na odev opäť biely a čistý, pripravený na ďalšiu službu a 
vrásky z nej sa môžu opäť vyrovnať. 
   Aj Pán Ježiš bol po stretnutiach s ľuďmi unavený. Prečo ho to stálo 
energiu? Pretože ľudia prichádzali so svojimi hriechmi a dôsledkami 
hriechov - chorobami. Len dvaja ho nevyčerpávali, to bola jeho Matka a 
Ján a potom dobrom naplnení ľudia, ktorí mu žehnali. V stretnutí s týmito 
dušami si dokonca oddýchol.  
   Neskôr mi písal, že dnešní mladí majú skutočne veľa neriešených 
problémov, ktoré sa kopia. 

(pokračovanie nabudúce) 


